

这个深陷网瘾,差点放弃学业乃至生命的初中生,
何以不到2个月逆袭150分考上名校——

好警察,一次救人,40余次救心



2020年的春天,家住虹口区飘鹰花苑的魏先生,几乎是在崩溃边缘度过的。不是因为新冠,而是因为多次绝食的儿子。

7月28日晚,当在网上查到儿子小魏被一家市级示范性高中录取,62岁的老魏几乎落下泪来。他按捺不住激动的心情,提笔给上海市公安局写了一封感谢信。

不到2个月时间里,一个曾经深陷网瘾、一度想要放弃学业甚至生命的孩子,中考成绩竟火箭般蹿升150多分!老魏至今不敢相信这奇迹。但他知道,奇迹从何而来。

那是一个救人又救心的好警察。



“人民”两字的分量

7月18日,是中考查分的日子。老魏至今无法忘记那中了大奖般的喜悦。

“考完试,儿子估分560到580,我根本不信,当时想,能上个普通高中就谢天谢地了。”老魏的悲观不是毫无缘由,今年4月两次模拟统考,小魏分数都在420分左右,全年倒数第二。

当天傍晚,陈梁顺早早来到魏家,一起等着那一刻的到来。“我问小魏,紧张吗?他很自信:不紧张。我说,我比你还紧张!”晚上6时,当573.5分的成绩在电脑上跳出来的时候,大家都难以置信,激动、喜悦、流泪,大家拥抱在了一起。平静下来,陈梁顺告诉小魏,有了这个起点,你离你心里的梦想更近了。

那天,陈梁顺履行承诺,带着小魏出去吃了一顿火锅,还和他切磋了一把“王者荣耀”。他轻松击败了小魏,然后笑着告诉他:“我已经很久没玩了。承认吧,你的学习天赋,远远胜过玩游戏。”

陈梁顺曾和小魏讨论,取得这样的成绩谁功劳最大?小魏脱口而出:陈警官和爸爸。陈梁顺很欣慰小魏的改变,但他告诉小魏,“是你自己。”也是在那天,陈梁顺和小魏定下了君子协定:今后,放假玩为主,读书为辅;开学后,读书为主,玩为辅。

“以后的日子,我会一直陪着你。是朋友,你肯定也不希望我的努力白费。”

采访陈警官那天,老魏一大早要出采。但听说记者要来,他坚持一定要参加,于是请记者把时间提前一小时,说完心里话再去赶飞机。

“如果不是陈警官,这个家可能已经垮了。”这是老魏反复强调的一句。他说,一个人可以为不认识的人做到这个地步,自己没想到。“人民警察,是陈警官让我真正感到了‘人民’这两个字的分量。”

(文中魏氏父子为化名)

首席记者 潘高峰

儿子的第五次绝食

47岁得子的老魏,对孩子难免宠溺。直至今日,孩子的脚指甲还是妈妈帮着剪的。

今年春节,一大家子团聚,小魏收到不少红包。当时老魏根本想不到,隐患就此埋下——没过几天,小魏偷偷外出了一个手机,下载了“王者荣耀”“绝地求生”等热门手游,从此深陷,无法自拔。

小魏今年15岁,此前在杨浦一家很好的民办学校就读。刚刚入校时,他成绩非常出色,进了“科创班”。小魏还有音乐特长,小号拿了十级证书。一直以来,老魏都把儿子视为最大的骄傲。

初二下学期,小魏爱上了打篮球,常在离家不远的公共篮球场打球。在老魏看来,儿子“学坏”就是从那时候开始的。“放学不回家,还跟社会上的人学会了打游戏,成绩断崖式下滑。”父子俩常为此争吵,小魏听不进劝说,有时双方甚至大打出手。“家里像多了一个小流氓。”老魏忧心如焚。

买了手机后,小魏成绩的下滑速度不断加快。尤其是新冠疫情发生后,学生在家上网课,小魏如鱼得水,趁父母不注意,就偷偷抱着手机玩。后来发展到被父母发现也

无所谓,锁了门躲在房里继续。父亲打骂,他就出手反击。不得已,老魏使出了绝招:断网。

小魏像疯了一样和父母争吵,甚至先后5次绝食相抗。前4次,经过劝说和妥协,小魏放弃了。但第4次从房间里出来,小魏突然昏倒在地,把老魏夫妇吓出一身冷汗。第5次发生争执,当小魏把自己关在房间里50多个小时不吃不喝时,老魏不得已向居委会求助。

“我是要面子的人,以前一直是死撑,希望家丑不要外扬,但要出人命了,我实在没办法了。”回忆起今年2月15日那天发生的一切,老魏至今感慨不已。

门外的一小时对话

当时正值抗疫关键时刻,大家都忙得脚不沾地。居委主任找到了虹口分局嘉兴路派出所一线综合执法民警陈梁顺。33岁的陈梁顺一听情况紧急,马上冒着雨往老魏家赶。

“我到了一看,小孩房门锁拆掉了,就知道这事不是第一次了。”门推不开,里面用很重的东西顶住,虽然用力撞还是能进去,但陈梁顺担心孩子发现会有更过激的行为,他决定还是想法子说服孩子。没想到,他表明身份又劝又骂地敲了

15分钟的门,里面一声不吭。

此时,通过老魏叙述,陈梁顺了解了事情来龙去脉,他决定换一种劝说方式。“我以前也打游戏,我爸也反对,还打我。你经历过的,我也经历过,你知道我是怎么解决的?”

屋里有了响动和虚弱的回答。陈梁顺抓住机会,从小魏喜欢的游戏说起,说操作技巧,说游戏皮肤,说职业竞技……两人越聊越投机。当得知小魏梦想是当一名游戏主播时,陈梁顺问他:“你觉得这个理想,关在里面能实现吗?如果真的人出了事,什么都没了。不如你出来,我们一起想办法。”

那扇门终于从里面打开了。此时,陈梁顺已经口干舌燥讲了一个多小时。这段对话也让陈梁顺知道,孩子上瘾已深,一般劝说肯定没有效果。于是他和小魏算了笔账:“你是想天天来这么一次,游戏也打不成,还是先中考,努力几个月,接下来几个月开开心心玩?”

小魏被打动了,他当场和这个警察约定:门再也不关了,有什么事情一起想办法。

1个月40多次上门

网瘾少年的承诺,很多时候是不可靠的。

没几天,小魏就开始故态复

萌,家庭再次陷入一次次激烈纷争。6月6日,又是一个大雨之夜,小魏一直玩手机到凌晨2时。老魏吵也吵了,骂也骂了,打也打不过,一怒之下拨打了110。

陈梁顺再次冒雨上门。这回,他和小魏谈了3个多小时,他在手机上找了很多游戏明星的资料,让小魏知道要成为金字塔尖的人,远比学习更难,需要更多努力。他也为小魏分析:当游戏主播需要什么条件?要满18岁,还要有好的设备,这些离不开爸妈的支持。他甚至激将:“你以为游戏打得好,但我看了,你其实打不过我,如果中考考得好,我给你一次挑战的机会。”

离开魏家时,已经是凌晨5时。疲惫不堪的陈梁顺临走给老魏留下了自己的手机号,承诺一定会对这个孩子负责到底。

从那时起,陈梁顺一有空就上门,和小魏聊心事,说趣事,给他激励,听他倾诉,做他朋友。1个多月时间里,他竟先后上门40多次,和小魏结下了深厚情谊。

对于双警家庭的陈梁顺来说,这其实谈何容易。作为两个孩子的父亲,他放在自家孩子身上的时间还比不上小魏。就连老魏也有点吃醋,因为小魏有一次脱口而出:“陈警官要是我爸爸就好了。”

ICBC 中国工商银行 上海市分行

天工好物 e购扶贫

工行融e购助力脱贫攻坚,做优消费扶贫,聚焦上海“百县百品”工程,精选扶贫地区天然优质农产品,将百县“天工好物”带给广大工行客户及社会爱心人士!
欢迎下载融e购APP,更多扶贫爱心活动和优惠好礼等您加入!

打开融e购APP,扫描右侧二维码,参与爱心扶贫,有机会享受下单立减。



【赤水县】
海龙谷富锶型矿泉水
5L*4桶
商城价:¥99
立减价:??元



【澜沧县】
茶妈妈 小青柑
陈皮普洱熟茶 40g罐装
商城价:¥99
立减价:??元



【墨玉县】
新疆和田骏枣大枣(一级)
商城价:¥29
立减价:19元



【龙陵县】
元斛 紫皮石斛养胃茶
32g装*2袋
商城价:¥49
立减价:??元

